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секція: міжнародні відносини

Бенда Р. В.,
здобувачка вищої освіти першого 

(бакалаврського) рівня,
спеціальність 291,

харківський національний економічний 
університет імені семена кузнеця

інформаЦійна скЛадова боротьби 
з міЖнародним тероризмом в сУЧасних 

Умовах

у сучасних умовах міжнародного розвитку загроза тероризму залиша-
ється однією з найсерйозніших проблем, що впливає на безпеку держав 
і міжнародне співтовариство. особливої важливості набуває інформаційний 
аспект боротьби з міжнародним тероризмом, оскільки терористичні органі-
зації активно використовують сучасні інформаційні технології для поши-
рення своєї ідеології, вербування нових учасників і координації дій. інфор-
маційна безпека є ключовою складовою стратегії боротьби з тероризмом, 
адже захист інформаційного простору та запобігання інформаційному теро-
ризму вимагає комплексних заходів на національному та міжнародному 
рівнях.

проблематика боротьби з міжнародним тероризмом та його інформацій-
ними аспектами досліджується в працях багатьох науковців. Дослідження 
охоплюють як теоретичні основи поняття міжнародного тероризму, так 
і практичні аспекти інформаційної безпеки та міжнародного співробітництва 
в цій сфері. серед авторів, чиї праці присвячені цій проблематиці, варто 
відзначити г. Акінса, н. Берг, п. Блома, к. верхівен, п. вілкінсона, к. Дітце, 
с. комбс, в. лакера, і. примораца, к. саймонсена, м. сланна, р. спаай, 
Дж. спіндлава, Б. хоффмана [1–5], а також вітчизняних науковців: в. Анти-
пенка, в. горбуліна, в. канціра, в. коршунова, в. ліпкана та ін. [6–10].

у сучасному світі, що стикається з новими викликами, активно розви-
ваються інтеграційні процеси, спрямовані на врегулювання збройних кон-
фліктів і протидію міжнародному тероризму. інформаційний обмін відіграє 
важливу роль у цих процесах, сприяючи налагодженню взаєморозуміння 
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між державами з різними культурами. тероризм часто виникає як реакція 
на тривале ігнорування соціальних, політичних або економічних про-
блем. його причини включають політичні, соціальні, національні, територі-
альні, релігійні та психологічні протиріччя. сучасна ситуація демонструє, 
що іноді навіть кримінальна злочинність може досягати терористичних 
масштабів [11, c.110]. інформаційна сфера стає ключовою для забезпечення 
національної безпеки. ефективна державна інформаційна політика дозволяє 
аналізувати поточні тенденції, моделювати розвиток подій, підтримувати 
прийняті рішення та формувати громадську думку. водночас вона допомагає 
запобігати поширенню екстремізму.

в україні посилення інформаційного захисту передбачає розвиток на-
ціональних медіа, які можуть встановлювати актуальні для країни теми 
та просувати українські наративи. особливого значення набуває цифровіза-
ція традиційних Змі, розвиток онлайн-сервісів і вдосконалення комунікацій 
між державою та суспільством [12]. створення якісної інформаційно-теле-
комунікаційної інфраструктури сприяє інтеграції україни у світовий інфор-
маційний простір і забезпечує захист інтересів особистості, суспільства 
та держави.

однак інформаційна безпека неможлива без активної участі громадян-
ського суспільства. Держава повинна створювати умови для розвитку інфор-
маційних технологій, забезпечувати їхню безпеку та проводити аудити за-
пропонованих проектів. крім того, важливо залучати приватний бізнес для 
реалізації масштабних телекомунікаційних проектів, зменшуючи ризики для 
державного сектору [13, c. 22].

сучасні тенденції в інформаційній сфері, такі як дерегуляція ринків 
телекомунікацій і послаблення контролю за концентрацією власності в медіа, 
стимулюють як вертикальну, так і горизонтальну інтеграцію інформаційних 
ринків. ці зміни вимагають активної державної участі у формуванні інфор-
маційного суспільства, створенні єдиного інформаційного простору та за-
безпеченні доступу до інформації для всіх громадян.

взаємовідносини між владою та Змі в україні залишаються складними. 
існують проблеми, пов’язані зі впливом засновників Змі, закритістю органів 
влади, недосконалістю правової бази та нерегулярною реакцією влади 
на критику. вирішення цих проблем потребує створення чіткої політики 
взаємодії між владою та медіа, яка враховує як потреби суспільства, так 
і принципи свободи слова.
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при визначенні ключових завдань і формуванні інформаційної політики 
держава зобов’язана, відповідно до конституції україни, забезпечувати за-
доволення інформаційних потреб усіх верств населення, незалежно від їх-
нього матеріального становища. однак реальна політика в інформаційній 
сфері часто демонструє відхилення від цього принципу. З одного боку, 
влада заохочує друковані медіа, сприяючи формуванню інформаційних при-
вілеїв для вищих верств суспільства, які отримують легший доступ до пу-
блічних комунікаційних каналів. З другого боку, це спричиняє дискримінацію 
інформаційних інтересів середніх та нижчих соціальних груп, фактично 
обмежуючи їхнє право на висловлення своїх поглядів та участь у суспільно-
му житті [14, c. 170].

ця ситуація призводить до кількох проблем. по-перше, в інформаційній 
політиці органів державної влади та громадських інституцій ігноруються 
конституційні норми рівності громадян у задоволенні їхніх інформаційних 
потреб. у результаті медіапростір стає платформою для елітарної думки, 
витісняючи громадську, що провокує так званий ефект «спіралі мовчання». 
це явище блокує активну громадську участь значної частини населення. 
по-друге, порушення інформаційного балансу між меншістю (елітою) 
та більшістю (масами) спричиняє соціально-політичну напруженість. від-
сутність повноцінного доступу до інформації для мас компенсується акти-
візацією протестних рухів та мітингів.

в умовах несприятливих внутрішніх і зовнішніх обставин може виник-
нути інформаційний дефолт, що проявляється у двох аспектах. перший – 
це фактична відмова держави від виконання конституційних зобов’язань 
у сфері інформації, що супроводжується скороченням каналів масової ін-
формації. Другий – втрата довіри суспільства до медіа через поширення 
інформації, яка не відповідає принципам об’єктивності, достовірності та мо-
ральності. відсутність державного протекціонізму у сфері духовного розви-
тку лише посилює цю проблему.

Значну роль у загостренні ситуації відіграє монополізація комунікацій 
владою, коли журналісти втрачають свою місію слугувати суспільству і пра-
цюють на інтереси олігархічних структур. це стає можливим через недо-
сконалість законодавства, яке стимулює подібну поведінку. Замість діалогу 
із суспільством формується одностороння комунікація, що призводить 
до накопичення соціального невдоволення.

водночас державна інформаційна політика може стати інструментом 
подолання цих аномалій. її ефективність залежить від усунення «вузьких 
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місць» у механізмах реалізації, розширення прозорості роботи державних 
установ і посилення адміністративної відповідальності за порушення в сфе-
рі інформації. одним із важливих елементів є формування компетенцій 
з інформаційної безпеки серед державних службовців і громадян. освітні 
програми, спрямовані на підвищення рівня інформаційної культури, можуть 
сприяти зменшенню маніпуляцій і деструктивного впливу медіа [15, с. 35–
36].

З розвитком інформаційного суспільства глобальна нерівність між кра-
їнами, що мають різні темпи впровадження технологій, стає серйозним 
викликом. ця нерівність негативно впливає на конкурентоспроможність 
держав, рівень життя громадян і загальну стабільність. у відповідь на це 
важливо вдосконалювати законодавство для регулювання інформаційних 
процесів і програм, враховуючи національні особливості та історичний до-
свід.

інформація сьогодні є стратегічним ресурсом, а здатність держави конт-
ролювати інформаційні потоки визначає її позиції на міжнародній арені. 
інформаційна зброя, яка включає методи викривлення, знищення чи мані-
пуляції інформацією, стає ключовим фактором у забезпеченні національної 
безпеки [16]. контроль за інформаційними процесами й боротьба з інфор-
маційними загрозами мають стати пріоритетами державної політики, оскіль-
ки сучасні виклики, зокрема маніпуляція свідомістю громадян, несуть сер-
йозні ризики для демократичних процесів і стабільності політичних систем.

проблема ефективної взаємодії між органами державної влади та засо-
бами масової інформації (Змі) є актуальною, особливо в контексті надзви-
чайних ситуацій. взаємодія цих структур передбачає комплекс цілеспрямо-
ваних дій, спрямованих на обмін, обробку та поширення інформації. цей 
процес має фазовий характер і обмежений часовими рамками, визначеними 
кризовими обставинами, які викликають суспільний резонанс.

у кожній фазі взаємодії влади зі Змі визначаються конкретні цілі та за-
вдання, однак цей процес ускладнюється інституційними суперечностями 
та високими очікуваннями громадськості щодо оперативності й адекватнос-
ті реакції влади. надзвичайні ситуації, як правило, привертають максималь-
ну увагу суспільства, займаючи значну частину інформаційного простору, 
і потребують швидкого реагування органів влади, які зобов’язані прозоро 
інформувати населення про вжиті заходи.

незважаючи на роль Змі у формуванні довіри до влади, існують про-
блеми, пов’язані з обмеженням свободи преси, надмірним державним конт-
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ролем та браком зворотного зв’язку. це призводить до зниження рівня дові-
ри до Змі, що негативно впливає на їхню здатність впливати на громадську 
думку. у той же час державні Змі залишаються основними джерелами ін-
формації з актуальних соціально-політичних питань, таких як реформи 
правоохоронної системи, модернізація освіти та підтримка соціально-орієн-
тованих програм [17, с. 259].

на міжнародному рівні інтеграція в інформаційний простір супроводжу-
ється ризиками: нав’язуванням цінностей, що суперечать національним тради-
ціям, поширенням екстремізму та підривом суспільного контролю. особливу 
загрозу становить заміна культурних цінностей суспільства принципами спо-
живацтва, що знижує демографічний, освітній та культурний потенціал.

Змі мають бути інструментом взаємодії між суспільством і владою, за-
безпечуючи доступ громадян до достовірної інформації. національні медіа 
повинні формувати власне бачення подій, зберігаючи баланс між підтримкою 
уряду та незалежністю від глобальних мовників. це вимагає чіткої стратегії 
інформаційної політики, спрямованої на мінімізацію конфліктів і підвищен-
ня рівня довіри до масмедіа.

Для протидії інформаційно-психологічному протиборству та терорис-
тичній пропаганді важливо розвивати міжнародну співпрацю в рамках 
створення єдиного антитерористичного інформаційного простору, забезпе-
чуючи обмін даними про кіберзагрози та спільну реакцію на інформаційний 
тероризм.

отже, складність проблеми міжнародного тероризму полягає в тому, що, 
міжнародний тероризм як глобальна проблема сучасності є багатогранним 
явищем, тісно пов’язаним з іншими глобальними проблемами сучасності: 
бідністю, економічною відсталістю, розповсюдженням зброї масового зни-
щення, кримінальною злочинністю. все це наводить на думку, що подолан-
ня міжнародного тероризму як глобальної проблеми сучасності можливе 
тільки за умови тісної співпраці всіх учасників міжнародної спільноти 
та наявності цілісної програми, орієнтованої на подолання причин та на-
слідків тероризму, розробки механізмів та інструментів реагування, адекват-
них надсерйозному характеру загрози і його регіональної специфіки 
[18, с. 138–139].
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університет імені семена кузнеця

становище України на поЛітиЧній арені  
в Умовах російсько-Української війни

після 24 лютого 2022 р, коли російська федерація розпочала повномасш-
табне вторгнення в україну, світ опинився перед новими викликами у сфері 
міжнародної безпеки, геополітики та прав людини. Для україни цей день 
став не лише початком масштабного збройного конфлікту, але й моментом 
історичного об’єднання суспільства в боротьбі за незалежність і суверенітет 
[1]. героїчний опір, який українці продемонстрували у перші дні війни, 
здивував увесь світ, закріпивши образ україни як країни, яка готова захища-
ти свої цінності навіть у найскладніших умовах. попри важкі втрати, укра-
їна не лише вистояла, а й суттєво зміцнила свої позиції на міжнародній по-
літичній арені. Завдяки активній дипломатії та міжнародній підтримці вона 
перетворилася на символ боротьби за свободу, демократію та верховенство 
права. А саме консолідації українських політичних еліт, які попри весь ме-
дійний шум, зберігали сталу єдність перед лицем спільної загрози. україна 
залучила безпрецедентну економічну, військову та гуманітарну допомогу 
від країн Європейського союзу, сполучених Штатів та інших партнерів, 
продемонструвавши здатність об’єднувати навколо себе коаліцію для проти-
стояння агресії.

після початку повномасштабного вторгнення, 28 лютого – на 5-й день 
після початку війни, україна подала заявку до вступу в Євросоюз. цей крок 
став показовою відповіддю на загрозу існуванню україни та показав всім, 
особливо росії, що україна була й буде йти до Європи. неабияку стійкість 
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